

УДК 342.52

Н. Н. Турецкий,
Директор НИИ государства и права
имени Гайрата Сапаргалиева,
секретарь Казахстанского Союза Юристов,
заместитель председателя Правового совета
при НДП «Нур Отан», доктор юридических наук

ПООЩРИТЕЛЬНЫЕ НОРМЫ В ПРОЕКТЕ НОВОЙ РЕДАКЦИИ УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Аннотация

Статья посвящена вопросам исследования поощрительных уголовно-правовых норм, анализу поощрительных норм в новой редакции Уголовного кодекса Республики Казахстан. В данной статье автор акцентирует внимание на поощрительных началах института добровольного отказа от уголовного правонарушения. Раскрывает содержание поощрительных норм Общей и Особенной части Уголовного кодекса Республики Казахстан, классифицирует поощрительные нормы по нескольким основаниям. Кроме того, автор считает необходимым в новой редакции Уголовного кодекса Республики Казахстан выделить самостоятельную главу «Поощрительные нормы» и дать общее их определение.

Ключевые слова: уголовно-правовая политика, поощрительные правовые нормы, добровольный отказ от уголовного правонарушения.

Андратпа

Мақала Қазақстан Республикасы Қылмыстық кодексінің жаңа редакциясындағы көтермелену қылмыстық-құқықтық нормаларын зерттеуге, көтермелену нормаларын талдауға арналған. Осы мақалада автор қылмыстық құқық бұзушылықтан бас тарту институтының көтермелену бастаупарына назар аударады. Қазақстан Республикасы Қылмыстық кодексінің Жалпы және Ерекше бөлімінің көтермелену нормаларының мазмұнын ашады, көтермелену нормаларын бірнеше негіздемелер бойынша топтастырады. Бұдан басқа автор Қазақстан Республикасы Қылмыстық кодексінің жаңа редакциясында «Көтермелену нормалары» атты жеке бөлімді айырып алғып, оларға жалпы анықтама беру қажет деп санайды.

Tірек сөздер: қылмыстық-құқықтық саясат, көтермелену құқықтық нормалары, қылмыстық құқықбұзушылықтан ерікті бас тарту.

Abstract

The article is devoted to the study of incentive criminal law norms, analysis of incentive norms in the new edition of the Criminal Code of the Republic of Kazakhstan. The author emphasizes the incentive beginnings of the Institute of voluntary renunciation of criminal offenses. Disclose the contents of incentive norms General and Special Part of the Criminal Code of the Republic of Kazakhstan, classifies promotional rates for several reasons. Furthermore the author considers it necessary in the new edition of the Criminal Code of the Republic of Kazakhstan to allocate a separate chapter on "Encouraging the norm" and give them a general definition.

Keywords: criminal-law policy, encouraging the rule of law, voluntary renunciation of criminal offenses.

В современных условиях нельзя ограничивать сферу уголовно-правовых исследований только понятием преступления и наказания и регламентирующих его норм. Особую актуальность приобретает проблема исследования поощрительных уголовно-правовых норм.

Новая редакция Уголовного кодекса направлена на реализацию основных направлений развития уголовного права, определенных Концепцией правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 по 2020 год [1].

Реализуемые новой редакцией концептуальные направления развития уголовно-правовой политики расширяют толерантный подход в отношении уголовных правонарушений. В новой редакции проекта Уголовного кодекса понятие «преступление» заменено на более емкое понятие «уголовное правонарушение», которое охватывает и преступление, и проступок.

Изменены основания условного осуждения, освобождения от уголовной ответственности, условно-досрочного освобождения, замены наказания более мягким видом, особо оговорены случаи их применения при полном возмещении ущерба. Расширена возможность применения этих норм при содействии лицом предупреждению, раскрытию и расследованию уголовных проступков и преступлений, изобличению организованной преступности. Одновременно по всем этим институтам предусмотрены запреты на их применение в отношении организованной

преступности, коррупционных, террористических и экстремистских преступлений, а также преступлений против половой неприкосновенности малолетних.

Согласно толковому словарю поощрение – это действие со значением поощрить или то, что поощряет кого-нибудь к чему-то; поощрить значит побуждать кого-нибудь разными способами к определенным действиям. Если рассматривать поощрение в уголовном праве, то такое поощрение всегда будет государственным, то есть устанавливаемым государством в лице уполномоченных на то государственных органов, в форме закона об уголовной ответственности. Исходя из этого, для выявления нормы государственного поощрения (государственной поощрительной нормы) в нашем случае необходимо обратиться, в первую очередь, к Уголовному кодексу.

Следует отметить, что поощрительные правовые нормы выделялись учеными еще в советском уголовном праве: Ю. Голиком, И. Звечаровским, В. Елеонским и др.

Уголовное законодательство Республики Казахстан содержит разнообразные поощрительные нормы, как в Общей, так и в Особенной части Уголовного кодекса Республики Казахстан. Система поощрительных уголовно-правовых норм включает ряд юридических предписаний и носит поощрительный характер. Поощрительные уголовно-правовые нормы содержат в себе уголовно-правовые положения универсального характера.

Важнейшим отличительным свойством поощрительных норм является особый характер их социального воздействия на сознание людей. Поощрительные уголовно-правовые нормы представляют собой установленные государством определенные правила поведения, соблюдение которых стимулируется смягчением или полным устранием уголовно-правовой ответственности лица в связи с его социально одобряемым поведением.

Поощрительные нормы классифицируются по нескольким основаниям. В теории уголовного права выделяются различные группы поощрительных норм, для систематизации которых предлагаются различные основания.

Во-первых, этим основанием является учет направленности полезного для общества и государства варианта поведения, поскольку без учета направленности поведения все же проблематично решить вопрос, является ли данная уголовно-правовая норма поощрительной или она такими свойствами не обладает.

Во-вторых, поощрительные уголовно-правовые нормы подразделяются на две основные группы, а именно:

- нормы, поощряющие докриминальное поведение;
- нормы, поощряющие посткриминальное поведение.

В-третьих, некоторыми учеными поощрительные нормы подразделяются на 4 группы: 1) нормы, дающие право на причинение вреда охраняемым уголовным законом интересам при наличии обстоятельств, исключающих преступность деяния; 2) предписания, стимулирующие общественно необходимое поведение по отказу от доведения до конца начатого вредоносного деяния; 3) положения, определяющие необходимо-должное, социально-требуемое поведение личности после совершения ею преступного деяния, до момента назначения наказания; 4) требования, относящиеся к поведению лиц, совершивших преступление после назначенного судом наказания [2, с. 86].

Поощрительные нормы Уголовного кодекса, декларируя возможность неприменения уголовной ответственности и наказания, тем самым:

- определяют возможности для одобряемого (активно-позитивного, социально требуемого) с точки зрения уголовного закона поведения;
- стимулируют указанные формы поведения;
- создают предпосылки для одобряемых видов персонифицированного поведения при совершении деяний, содержащих конкретные составы преступлений, предусмотренных нормами Особенной части Уголовного кодекса [3, с. 23–30].

Так, в Общей части новой редакции проекта Уголовного кодекса Республики Казахстан поощрительными свойствами обладают юридические предписания, закрепленные:

- в институте добровольного отказа от уголовного правонарушения (ст. 27 УК РК);
 - в указании обстоятельств, исключающих преступность деяния (ст. ст. 33–39 УК РК);
 - в институте освобождения от уголовной ответственности и наказания (ст. ст. 66–80 УК РК)
- и другие.

В системе поощрительных норм Общей части Уголовного кодекса Республики Казахстан весомая роль отводится поощрительным началам института добровольного отказа от

уголовного правонарушения, под которым в уголовно-правовом смысле признается прекращение действий (бездействия), непосредственно направленных на совершение уголовного правонарушения, если лицо осознавало возможность доведения уголовного правонарушения до конца. Данное положение следует из буквального толкования ч. 1 ст. 27 проекта УК РК, поощрение выражается в исключении уголовной ответственности: «Лицо не подлежит уголовной ответственности за уголовное правонарушение, если оно добровольно и окончательно отказалось от доведения этого деяния до конца».

При добровольном отказе от совершения уголовного правонарушения лицо освобождается от уголовной ответственности за совершенные действия, которые являются и остаются преступными. Преступные же действия, разумеется, не могут исключать уголовную ответственность. Лицо, их совершившее, может быть освобождено от уголовной ответственности только при наличии указанных в законе условий и оснований.

Часть 3 ст. 27 проекта УК РК, гласит что организатор и подстрекатель уголовного правонарушения не подлежат уголовной ответственности, если эти лица своевременным сообщением органам власти или иными предпринятыми мерами предотвратили доведение уголовного правонарушения до конца. Последний же уголовного правонарушения не подлежит уголовной ответственности, если он предпринял все зависящие от него меры, чтобы предотвратить совершение уголовного правонарушения.

Содержание поощрительных норм Уголовного кодекса Республики Казахстан состоит в следующем:

- нормы, дающие право на причинение вреда охраняемым уголовным законом интересам при наличии обстоятельств, исключающих преступность деяния;
- предписания, стимулирующие общественно необходимое поведение по отказу от доведения до конца начатого вредоносного деяния;
- нормы, стимулирующие определенные формы поведения;
- нормы, создающие предпосылки для одобряемых видов персонифицированного поведения при совершении деяний, содержащих конкретные составы преступлений, предусмотренных нормами Особенной части Уголовного кодекса.

Положения, касающиеся системы поощрительных норм Особенной части Уголовного Кодекса Республики Казахстан, заключаются в следующем.

Во-первых, с точки зрения тенденций развития системы поощрительных норм Особенной части уголовного законодательства следует признать, что в количественном отношении от одного уголовного кодекса к другому уголовному кодексу число этих норм возрастало, что свидетельствует о жизнеспособности учения об уголовно-правовом поощрении. Ныне действующий Уголовный кодекс предусматривает 23 поощрительных нормы, в проекте новой редакции содержится 29 таких норм. В большинстве случаев поощрительные нормы выражаются в освобождении от уголовной ответственности или предусматривают возможность смягчения.

Во-вторых, большинство поощрительных норм Особенной части Уголовного кодекса по своей сути являются специфическим видом института деятельного раскаяния.

Признаки деятельного раскаяния легко поддаются установлению, и именно они закрепляются в законодательстве как условия применения поощрительной нормы в Особенной части. Раскаявшимся может быть признано и лицо, которое не считает свои действия неправильными, однако совершает требуемые законом действия ввиду неизбежности наказания, желая облегчить свою часть. Институт деятельного раскаяния в законодательстве, как правило, отражает стремление государства уменьшить расходы, связанные с расследованием и рассмотрением дела независимо от того, реально ли раскаяние преступника. Кроме того, он призван стимулировать преступника к возмещению причиненного преступлением ущерба.

По мнению ученых, нормы закона, предусматривающие возможность освобождения виновных от бремени уголовно-правового принуждения, содержат в ряде случаев не только собственно поощрительные уголовно-правовые нормы, но и нормы, указывающие на одобряемое поведение, но поощрительными не являющиеся в силу указания не на желаемое и поэтому поощряемое посткриминальное поведение виновного лица, а на особые условия совершения преступления [4, с. 448].

Надо сказать, что специфическим признаком этой подгруппы поощрительных норм является то, что они относятся только к тому преступлению, о котором идет речь в статье, сопровождаемой не только санкцией (в традиционном понимании этого элемента структуры),

но и уголовно-правовым поощрением. Уголовно-правовое поощрение, предусмотренное нормами Особенной части Уголовного кодекса Республики Казахстан, выражается в освобождении от уголовной ответственности или смягчении наказания.

Анализ поощрительных норм Особенной части новой редакции Уголовного кодекса свидетельствует, что уголовно-правовое поощрение в определенных объемах сопровождает нормы, предусматривающие ответственность за:

- похищение человека (ст. 125 УК РК);
- уклонение от уплаты таможенных платежей и сборов (ст. 233 УК РК);
- коммерческий подкуп (ст. 251 УК РК);
- акт терроризма (ст. 253 УК РК);
- захват заложника (ст. 258 УК РК) и др.

Следует особо подчеркнуть, что отдельные из них были приняты уже после вступления в силу Уголовного кодекса Республики Казахстан 1998 года. Данное обстоятельство еще более наглядно демонстрирует желание законодателя совершенствовать уголовный закон в направлении расширения перечня рассматриваемых уголовно-правовых норм, что подчеркивает их необходимость, а вместе с тем и важность.

Анализ поощрительных норм уголовного права показал, что уголовно-правовые поощрения представляют собой установленные государством определенные правила поведения, соблюдение которых стимулируется исключением, смягчением или полным устраниением уголовно-правового обременения лица в связи с его социально одобряемым поведением [5].

Поощрительные нормы побуждают к достижению поощряемого результата, к добровольному выполнению предписаний, установленных уголовным законом. Они выражают одобрение и признание таких активных поступков, которые являются основанием для применения уголовно-правового поощрения.

С учетом международного опыта, развитием научных представлений и социальной практики в новой редакции введены новые институты освобождения от уголовной ответственности.

В Общей части УК (проект) лицо освобождается от уголовной ответственности:

1. под поручительство, которое может быть применено при внесении залога, подлежащего возврату, если лицо не совершил в период пребывания нового уголовного правонарушения;
2. при выполнении условий процессуального соглашения, если лицо выполнит все условия процессуального соглашения.

В Особенной части УК (проект):

– в статье 181 – если лицо, добровольно прекращает участие в деятельности экстремистской группы, освобождается от уголовной ответственности, если в его действиях не содержится состава иного преступления;

– в статье 215 – лицо, кроме организатора финансовой пирамиды, освобождается от уголовной ответственности, если добровольно до привлечения к уголовной ответственности сообщило об участии в соответствующей деятельности в правоохранительные органы или иным образом способствовало ее прекращению или предотвращению преступления, при условии, что в его действиях нет состава иного преступления;

– в статье 403 – лицо, добровольно прекратившее участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремистской деятельности, освобождается от уголовной ответственности, если в его действиях не содержится иного состава преступления.

Расширение применения поощрительных норм при содействии лица в предупреждении, раскрытии и расследовании уголовного правонарушения является современным подходом в сфере профилактики противоправного поведения. Вместе с тем термин «поощрительные нормы» в основном используется в теории уголовного права.

Одно из требований к подготовке законодательного акта – это простота изложения текста и группирование норм по разделам.

Проведя небольшой анализ поощрительных норм в новой редакции Уголовного кодекса Республики Казахстан, следует отметить положительную тенденцию – их количество увеличивается. Считаем необходимым в новой редакции Уголовного кодекса Республики Казахстан выделить самостоятельную главу¹ «Поощрительные нормы» и дать общее их определение.

¹ Во многих странах мира в уголовном законодательстве, например в Уголовном кодексе Российской Федерации, поощрительные нормы выделены в самостоятельную главу, обособлены в самостоятельный раздел.

ЛИТЕРАТУРА

- 1 О Концепции правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 года: Указ Президента Республики Казахстан № 858 от 24 августа 2009 года.
- 2 Тарханов И. А. Поощрение позитивного поведения в уголовном праве. – Казань, 2001.
- 3 Голик Ю. В. Поощрительные нормы уголовного права и возникающие на их основе правовые отношения // Актуальные вопросы борьбы с преступностью: Сб. ст. / Отв. ред. В. Д. Филимонов. Томск: Изд-во Том. ун-та, 1988.
- 4 Додонов В. Н. Сравнительное уголовное право. Общая часть / под общ. ред. С. П. Щербы. – М.: Юрлитинформ, 2009.
- 5 Касенова А. М. Система поощрительных норм Уголовного кодекса Республики Казахстан [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.akuis.kz/rio/conf_2005/doc/razdel1/kasenova.html (дата посещения: 24.07.2013 г.).

Дата поступления статьи в редакцию: 5 сентября 2013 г.